
Da de røde hyttene innerst på Årnestangen 
ble lagt ut for salg i august, åpnet det 
seg plutselig en mulighet for at Nordre 

Øyeren Fuglestasjon kunne flytte «hjem igjen», 
en mulighet som fuglestasjonen ikke kunne la 
gå fra seg. I all hast ble det lagt en slagplan 
som omfattet alt fra budgivingsstrategi, valg av 
takstmenn og eiendomsmeglere, til private lån, 
dugnader, flytting per båt, og kjøretillatelse. 
Men ville det holde?

Litt historie
Nordre Øyeren Fuglestasjon 
(NØF) ble stiftet våren 1973 
som en respons på debatten om 
Nordre Øyerens framtid: varig 
vern eller industriutbygging 
og intensivt landbruk. Flere av 
stasjonens medlemmer hadde 
allerede holdt på med fugle-

registreringer i området siden 
slutten av 60-tallet.

Nå hastet det med å få 
dokumentert områdets verdier. 
NØFs innsats bidro uten tvil til 
at våtmarksområdet i Nordre 
Øyeren ble vernet som natur-
reservat i 1975, noe stasjonen 

Flyttemelding: 
ny stasjonshytte 
for Nordre Øyeren 
Fuglestasjon
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mottok WWFs naturvernpris 
for året etter (bilde 2).

Nordre Øyeren naturre-
servat ble opprettet med det 
formål å verne Norges største 
innlandsdelta med sitt vari-
erte fugle-, dyre- og planteliv. 
Basert på de rike forekomstene 
av vannfugl fikk reservatet 
Ramsar-status i 1985, og reg-
nes derfor som et av verdens 

1 Kinobestyrer på Lillestrøm kino som nektet tyske soldater å snike i køen under 
andre verdenskrig. Høgden ble avskjediget fra stillingen og fengslet, innsatt på 
Møllergata 19. Dette utløste folkelig boikott av Lillestrøm kino. Etter krigen ble 
Høgden oppnevnt som ordfører i Lillestrøm.

viktigste våtmarksområder. 
Per dags dato er det registrert 
mer enn 280 fuglearter her, og 
årlig trekker titusenvis av sva-
ner, gjess og ender gjennom 
Øyeren.

De første årene levde 
stasjonen en omflakkende til-
værelse, men i 1982 fikk NØF 
endelig tak over hodet da vi 
fikk tilbud om å overta en av 
hyttene på Årnestangen.

Løsningen ble at davæ-
rende stasjonsleder Steen 
Dalgaard Nilesen og kona 
Ninka kjøpte den lille røde 
hyt ta som ligger nærmest 
veien, og lot NØF bruke den 
som stasjonshytte.

Mange kvelder og netter 
ble tilbragt her. Her lå også 
NØFs båt som ble brukt for å 
komme seg ut i deltaet. Men 
det var tøft å være naturverner i 

årene etter fredninga, og hytte-
livet ble ingen ferie: Innbrudd, 
hærverk, drøye beskyldninger 
malt på ytterveggen og mal-
traktering av tuntreet.

Til t ross for det te ga 
årene på Årnestangen raskt en 
følelse av tilhørighet: Det var 
dette som var fuglestasjonen. 
I 1985 tok likevel historien en 
ny vending da Steen og Ninka 
bestemte seg for å selge hytta. 
NØF fikk tilbud om å kjøpe, 
men hadde ikke råd. Tapet av 
hytta ble et sorgens kapittel.

Beliggenhet, 
beliggenhet, 
beliggenhet

Året etter fikk NØF heldigvis 
mulighet til å låne kinobe-
styrer Olaf Høgdens1 hytte 
– Solgløtt – i Burvegen, mot at 
den ble vedlikeholdt. For de av 

 Bilde 1. Den nye stasjonshytta. 
Foto Trude Starholm

Bilde 2. Nordre Øyeren Fuglestasjon 
mottok WWFs naturvernpris i 

Universitetets aula 24. februar 1976, 
for sin innsats med ornitologiske 

registreringer som ledet opp til vern av 
landets største innlandsdelta. Prisbildet, 

et litografi av Omar Andreen, ble overrakt 
NØF av WWF Norges høye beskytter, den 
gang kronprins Harald. Fra venstre: Steen 
Dalgaard Nielsen, Øyvind Fritsvold, Even 
Knutsen, Rolf Egil Andersen, Tor Fjesme, 

Øivind Syvertsen og Yngve Kvebæk. 
Foto ukjent

Bilde 3. En æra er over – Trond Aspelund 
tar en siste kikk utover Fautøya fra 
verandaen på den gamle hytta. 
Foto Kirsten Trogstad
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Toppdykker’ns lesere som ikke 
vet hvor Burvegen er, så er det 
veien som går inn til venstre 
rett før den øverste parkerings-
plassen på Årnestangen.

Lånet av Solgløtt skulle 
vise seg å bli en gullkan-
tet avtale som 10 år senere 
resulterte i at NØF fikk kjøpt 
hytta til en god pris. Hytta i 
Burvegen ble vårt «Chateu 
NØF», og fikk være det i hele 
34 år (bilde 3).

I mesteparten av denne 
perioden var det Yngve Kvebæk 
som var stasjonsleder – en 
kompromissløs naturverner og 
Øyeren-profil – som dessverre 
gikk bort altfor tidlig i 2015.

Flommer kom og f lom-
mer gikk, men hytta besto. 
NØF hadde det fint i Burvegen: 
møter, turer, fester, ringmer-

king, båt og bryggeliv, dugnader 
og skåding i solveggen, men 
medlemmene gjorde det alene – 
det var ikke så mange som fant 
fram til fuglestasjonen.

Det var jo greit å slippe 
tagging på hytteveggen, inn-
brudd og hærverk, men det var 
dette med synligheten. Hvor 
var egentlig fuglestasjonen? 
Det var ikke så sjelden vi fikk 
høre at: «Å ja, ja vel, jeg trodde 
fuglestasjonen var de røde hyt-
tene på Årnestangen, jeg». Så 
når muligheten bød seg, valgte 
styret å trykke til.

En drøm blir 
virkelighet
Vadertrekket sommeren 2020 
var ikke mange ukene gam-
melt da NOF OA-leder, Håkan 

Billing, ringte og sa: «Vet dere 
at Juraj skal selge hyttene på 
Årnestangen?»

Som ved et trylleslag ble 
en gammel drøm vekket til 
live, og før vi visste ordet av 
det sto vi på visning. Dette 
hadde vi lyst til, men hvordan 
skulle det egentlig gå til? Å 
kjøpe hytte koster penger, mye 
penger, penger som fuglesta-
sjonen ikke hadde, i hvert fall 
ikke før vi hadde fått solgt den 
gamle hytta.

Da var det godt å ha 
stasjonsvenner med likvide 
midler og avslappet økonomi. 
Uten et rentefritt lån hadde vi 
aldri kunnet kjøpe hyttene. Så 
da vi fikk tilslag på det siste 
budet, sto allerede pengene på 
konto. Det ble en aktiv høst, 
med masse dugnadsinnsats, 
rydding, maling, klipping, 
skruing, skur ing, bæring, 

Bilde 5. Bobler og glass med stett i den 
nye hytta før innvielsen. 
Foto Trude Starholm

Bilde 7. Still going strong – Etter 35 år 
har NØF «kommet hjem» til hyttene på 
Årnestangen. Enkelte av medlemmene 

fra den gangen er fortsatt aktive. Første 
rad (fra venstre): Stig Helge Basnes, Knut 
Eie, Trude Starholm, Eli A. Hobøl, Kirsten 
Trogstad. Midterste rad (fra venstre): Jan 
Ødegård, Erling Hobøl, Øivind Syvertsen, 

Ann Torill Halvorsen, Rune Christensen. 
Bakerste rad (fra venstre): Øyvind Hagen, 

Terje Skibakk, Thomas Sæther, Trond 
Aspelund, Kjell Hobøl. 

Foto Trude Starholm
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kryping og kråling, søppel-
kjøring, vannblemmer og god 
stemning.

Samtidig var det mye 
papirarbeid: Brønnøysund og 
budrunder, verdivurderinger, 
takst og tilstandsrapporter, 
egenerklæringer og energiat-
tester, oppdragsavtaler, oppgjør 
og overtagelser – i flertall!

På et tidspunkt begynte 
noen av oss å tvile på om vi 
fikk det til, men vi klarte det.

Hytta i Burvegen ble solgt 
til nye eiere kort tid etterpå, 
lånet ble innfridd, og det siste 
f lyttelasset forlot Solgløtt 16. 
september – til fots (bilde 4).

Innvielsen

Den 11. oktober ble endelig de 
nye stasjonshyttene innviet. 
Det ble en flott opplevelse for 
de 16 medlemmene som møtte 
opp (bilde 5–7). Vi koste oss 
med grilling, kaker og kaffe, 
taler og snorklipping i det fine 
høstværet, alt i tråd med de 
gjeldende smittevernreglene.

Fuglemessig endte vi opp 
med en liste på rett over 30 
arter, der blant annet en flokk 
med stjertmeis var et hygge-
lig innslag. Mest spennende 
var nok likevel en annen stjert, 
blåstjerten, som ble gjenfunnet 
på Fornebu den samme dagen. 
Meldingen tikket inn på Band i 
det øyeblikket snora ble klippet.

Here, there and back 
again
Så kom fuglestasjonen endelig 
hjem. Nå har vi slått oss ned på 
Årnestangen, og her skal vi bli 
i mange år framover. Her skal 
vi ha møter, organisere pro-
sjekter, klekke ut nye planer og 
fore vaktbikkjene for å styrke 
vernet, men også bare kose oss. 
Vi skal legge oss dritseint og 
stå opp grytidlig, vi skal ring-
merke, og ikke minst skal vi 
møte andre fugleinteresserte.

Via søknadsmidler plan-
legger vi nå å få på plass 
skilt, infotavle, salgsvarer og 
muligens også en oppdatert 
sivspurvlogo. I disse dager 
legger vi også siste hånd på 
søknaden om tillatelse til å 
ringmerke i området mellom 
hytta og Snekkervika.

Hvis Statsfor valteren 
in nv i lger  søk naden ,  bl i r 
det ringmerking allerede i 
vår, og besøk av NOF OAs 
Årnestangen-ekskursjon i 
merkebua. Velkommen skal 
dere være, alle sammen – som 
gjest eller medlem!

Bilde 6. «Kjære alle sammen» 
– Stasjonsleder Thomas Sæther 

holder tale for dagen. 
Foto Trond Aspelund

Bilde 4. Siste flyttelass – Kirsten 
Trogstad bærer de resterende tingene fra 

hytta i Burvegen til de nye hyttene på 
Årnestangen. 

Foto Trond Aspelund

Bli medlem i NØF!
Du får mulighet til å:
• delta i fuglestasjonsarbeid
• være med på fugleturer i 

deltaområdet
• bli med på vannfugltellinger
• delta i prosjekter som NØF 

organiserer

Besøk oss på noef.no og 
facebook.com/nordreoyerenfuglestasjon
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